

# 常怀善良之心 做有情怀的法律人

## ——记湖南秦湘律师事务所党支部书记李海鹏

王汝福 李少华

“善良的心是最好的法律”。从大学开始，英国学者麦克莱的这句话已经深深刻印在李海鹏的脑海中。成为一名执业律师后，李海鹏对这句话有了更深地理解：“善良的心”不能代替法律，但在法律适用过程中绝对不能摒弃善良。

李海鹏，湖南秦湘律师事务所党支部书记、副主任，雁峰区人大代表，衡阳市第十二次党代会代表，湖南省首届律师行业领军人才。在十几年的律师生涯中，他一直坚守一颗善良的心去对待每一个案件、对待每一个委托人，让冰冷的法律变得温暖，让深陷法律纠纷的当事人感受到热情。

### 意气风发背后 他有不为人知的努力

上世纪 90 年代，香港律政剧中的律师形象让李海鹏心驰神往。大学填报志愿时，他毫不犹豫地选择了法学专业。直到成为一名律师后，李海鹏才真正理解，作为一名律师，需要付出多少努力。

2010 年，耒阳一冶炼厂发生一起安全事故，一名未成年工人被严重烧伤，冶炼厂不仅不积极救治，还对受害人停发工资、断医断药，企图推卸责任。家属找到李海鹏寻求帮助。在医院，李海鹏看到受害者的惨状心生不忍，他下定决心一定要为受害者讨回公道。

为了调查取证，李海鹏去了冶炼厂 6 次。第 1 次取证时，李海鹏同家属一并前往，工人们透露了事故的大致经过。但再次取证时，工人们已经得知了他的律师身份，在冶炼厂老板干涉下，工人们拒绝透露任何与事故相关的信息。李海鹏转而与冶炼厂老板交涉，对方不仅将事故责任推脱得一干二净，还对李海鹏进行威胁。

事情发展至此，李海鹏决定将这一事故向主管部门举报。案件出现了转机，主管部门在接到举报材料的当天就成立了事故调查组，受害者最终得到了应有的赔偿。

### 两个月只办结一个案件 他觉得值

“做律师不但要有善心，还要善做、善行，才能善成。”成为执业律师后，李海鹏认为，律师的专业水平不只是体现在法律知识本身，律师思维方式和思



李海鹏为企业家讲授企业用工法律风险防范知识。

辨能力其实更为重要。在复杂疑难案件面前，律师的胆略、社会阅历、道德水准、人格魅力往往是衡量其能否胜任律师工作的基础。

2016 年，李海鹏当选为雁峰区人大代表。他深知重任在肩，除了下社区收集社情民意外，他最常去的就是人大信访接待室，为群众排忧解难。

2017 年 5 月，李海鹏在信访接待过程中了解到，街道及区政府一直有一位年逾八旬的老人的上访案件很棘手。老人是老上访户，上世纪 70 年代，在衡阳拖拉机厂周边做临时工，她的诉求是要解决自己的职工身份待遇问题。看了老人的上访材料，李海鹏得知案件年代久远，又没有留下实质性证明资料，如若不深入调查走访，根本无法查清案件的实质。

为了办理此案，给老人满意的答复，李海鹏陪同老人深入厂区走访，寻找相关证人、资料文本。在原来的档案室一张张清理证据材料，到各相关部门调查取证，案件事实渐渐清晰。



李海鹏在人大信访接待室接待群众。

为打开老人的心结，李海鹏多次到老人家与老人及家属畅谈。老人通过与李海鹏的谈话，渐渐放宽心态，决定尽情享受天伦之乐。虽然耗费时间较长，但李海鹏认为很值得。

### 参加社会公益活动 他从不惜力

常怀一颗良善之心，让李海鹏在执业的路上收获了各方认可。李海鹏多次被评为优秀人大代表，今年 3 月，获得了衡阳市优秀律师称号。

近年来，李海鹏代理了多起省部级督办的重大、特大案件，均取得了社会效果与个人诉求达到良性平衡的效果。今年 1 月，他代理的吴某诉某学校教育机构责任纠纷二审案成功入选司法部案例库。

“官司没有赢家，只有将法律风险事先规避才是真正赢。”伴随着市场竞争主体法律意识的不断增强，近年来，李海鹏将法律服务重点逐步

转移到法律顾问和企业管理等非诉业务上，担任了十几家政府、企事业单位的法律顾问。

“我愿意做一团萤火，燃烧自己，照亮他人。”李海鹏在教育学生时说。近年来，李海鹏参与了许多公益活动，免费为衡阳市微公益组织提供法律援助，担任衡阳市消费者委员会法律顾问，为消费者维权。执业以来，他法律援助近百人次。2015 年开始，他资助多名家庭困难的高中生完成学业，其中两人以优异成绩考入 985、211 大学。疫情期间，他第一时间采购大量防疫物资帮助社区抗疫。

“我爸爸的职业是律师。”李海鹏正在读小学的儿子为他感到骄傲。前不久，李海鹏接受了孩子班主任的邀请，为学生讲一堂法治教育课。这不仅是他作为人大代表建议“法治进课堂”的实践，更是践行一名律师、一名法律人对推动法治社会发展的承诺。

## 以法之名 护童助梦

**本报讯(通讯员 资浩冰)**为守护少年儿童的艺术梦想，护航少年儿童健康成长。日前，衡阳市南岳区人民法院党组书记、院长李湘银带队走进南岳区黄竹小学，开展“艺术童伴”结对帮扶捐赠仪式暨送教活动。

“希望同学们都能通过接受艺术教育，构筑丰富的精神世界，以更宽广的视野、更开放的胸襟，迈向更加精彩的人生。”活动现场，李湘银向同学们传递了祝福和期盼，并向黄竹小学捐赠了专项资金和一批艺术教学用具、文体用品。

## 强化康复训练 提升戒治成效

### 通讯员 周苗

“大家在骑动感单车的时候，脚掌先向下踩，小腿向后收缩回拉，再向上提，最后往前推。训练时，双脚一定要完全放入脚踏内，以免脚脱蹬发生磕碰。”近日，衡阳市强制隔离戒毒所康复训练中心副主任王瑞明一边指导，一边耐心提醒戒毒

### 人员注意事项。

按照全国统一的司法行政戒毒工作基本模式要求，该所在康复训练中心大力推行戒毒人员康复训练。根据戒毒人员生理特点以及康复训练的要求，科学制定训练计划，安排训练项目，通过多种体能康复训练来增强戒毒人员意志力，恢复其身体机能。

康复训练中心占地 800

余平方米，设有体质测试区、有氧运动区、综合训练区 3 大模块，可同时容纳约 100 名戒毒人员开展康复训练。配备了商务跑步机、动感单车、蹬腿训练器等健身设备，还有身高体重测试仪、肺活量测试仪、握力测试仪、选择反应时测试仪等多项诊断评估设备，以全方位了解戒毒人员的体能状况。